

四川根治欠薪狠抓六项重点工作

4月13日,四川省根治拖欠农民工工资工作领导小组召开2020年第一次全体会议,总结2019年根治欠薪工作,分析当前面临的形势,对2019年度国务院保障农民工工资支付考核备考迎检工作进行全面动员,安排部署2020年工作。

数据显示,2019年,全省共查办欠薪案件1085件,为1.7万农民工追付工资1.5亿元,欠薪案件、拖欠金额、涉及人数分别同比下降42%、84%、83%。

但受新冠肺炎疫情影响,根治

欠薪工作面临欠薪风险隐患增多、维权任务艰巨繁重、部分地方和行业工作力度不够等复杂严峻形势。因此,今年四川省人社厅将重点抓好六个方面的工作,打赢疫情防控和根治欠薪“两场硬仗”。

一是抓实抓好《保障农民工工资支付条例》(以下简称《条例》)的宣传贯彻。以“六个一”为抓手深入开展条例宣传活动;分层分类开展专题培训,充分发挥条例的法律效应;按照领导小组《贯彻落实<保障农民工

工资支付条例>工作方案》,切实压实地方政府、相关部门和用人单位等主体责任,完善落实保障工资支付制度,确保推动《条例》落地见效。

二是抓实抓好根治欠薪专项行动。按照不同时间节点和工作重点,开展根治欠薪专项行动。春季摸清在建工程项目底数,建好工资支付制度落实情况台账,及时妥善处理因新冠肺炎疫情引发的拖欠农民工工资问题;夏季了解掌握《条例》贯彻落实情况,指导用人单位落实《条例》各项规

定,实行“冬病夏治”;冬季严肃查处欠薪违法行,切实维护农民工合法权益,维护春节前社会和谐稳定。

三是抓实抓好根治欠薪专项考核。精心准备,周密部署,积极做好2019年度国务院考核备考迎检和省政府考核工作。提请省政府绩效办将在建工程项目农民工工资分账建账、总包直发、按月实名发放、政府项目零欠薪等源头治理核心指标,纳入2020年省政府对市(州)政府和省领导小组成员单位目标绩效管

理,压紧压实地方和部门责任。

四是抓实抓好劳动保障守法诚信体系建设。扎实开展用人单位守法诚信等级评价,加大重大劳动保障违法行为公布的频次和力度,加强拖欠农民工工资“黑名单”管理,实施部门联合惩戒。

五是抓实抓好根治欠薪制度创新。建立根治拖欠农民工工资社会监督员制度,织好拖欠农民工工资全方位、全周期立体“监督网”;探索建立保障农民工工资支付行业自律

规则,进一步推动形成行业自律、企业自觉的监督机制;制定“公益律师进工地”法律援助服务规范,推动“公益律师进工地”法律援助服务落地落实、终端见效。

六是抓实抓好监管信息化建设。强化部门数据信息与农民工工资支付监管平台数据信息互联共享,加大信息化建设的推广应用力度,实现对保障农民工工资支付制度的系统监管、远程监控、预警研判,不断提升监管效能。(李丹)

声音 SHENG YIN

疫情防控 麻痹不得

在各地出行逐步放开、交通有序恢复、生产生活渐入正轨后,有的人第一件事便是“呼朋引伴大快朵颐”,有的人迫不及待带着家人、拿起相机去感受“无限美好的浪漫春光”,这本无可厚非。但一些人心存侥幸,认为已经熬过了最困难的阶段,是时候放松了,一些地方甚至出现了多起人员聚集现象。

想放松,是正常的心身需求,但现在还是非常之时,不能随心所欲。疫情防控还不能麻痹,不宜进行过多的聚集活动。

新冠肺炎疫情发生以来,各地群众积极响应党和政府的号召,少出门、不串门、不扎堆、不聚集,不少人除了购买生活必需品外,几乎不出门。漫长的“宅”时光里,有人抒发了“整个人都快发霉了”的感慨,还有人在微信朋友圈里发出了“等疫情结束后,有没有人一起去步行细细欣赏我们城市”的倡议等。谁也不愿意总是闷在家里,这些由衷而发的话语,反映了人们对正常生活秩序的渴望。

当前,疫情防控工作科学有效,形势持续向好,但持续向好并不代表可以高枕无忧,不放松、不懈怠、不松劲仍是防控工作的主旋律。因为这个大好的形势凝聚着无数人的忘我付出甚至是舍命奉献,作为普通公民,还需要听从“尽量少聚集”的劝告,持续绷紧思想上的“弦”,管好个人之“小我”,助力防控之“大局”,做到疫情不退,思想坚决不松懈,决不让来之不易的持续向好形势发生逆转。

(广益)



纪律要求脑后抛 党纪处分终难逃

近日,浙江省温州市瓯海区梧田街道老殿后村村委会原主任胡建华和党支部原委员陈建文违规接受宴请和旅游活动安排问题被通报曝光。2014年10月,为确认三产安置房电梯项目,胡建华、陈建文与安置户代表到苏州一家电梯公司生产基地进行现场考察,考察后游玩了南浔古镇等景点,并在该景点边一农家乐用餐,费用均由该电梯公司支付。胡建华还存在其他违规违纪行为。2019年12月,胡建华受到留党察看二年处分,陈建文受到党内警告处分。

(漫画/涛声 文/李清)

提个醒

疫情期间的六大骗局

疫情期间,大家在做好防疫工作的同时,防骗也同样重要,小编为大家整理了以下六大骗局,提醒大家谨防被骗!

虚假售卖口罩、消毒液等医疗用品诈骗

不法分子谎称可以代购或者囤有N95口罩、消毒水、防疫用品及相关药品的消息,当受害人付费购买后,不法分子找各种理由拒不发货或拉黑,骗取钱财。

车船机票退改签诈骗

不法分子通过发送短信,谎称“航班、列车因控制疫情被取消,办理退改签可获赔偿”,诱导

受害人拨打短信中的电话或者登陆短信中的网址,进一步套取受害人的银行卡号、密码、手机验证码等,将余额转走。

假“献爱心”诈骗

不法分子通过电话、网络等媒介冒充慈善机构或者民政部

门,向用户发送防控疫情“献爱心”的虚假信息,或者搭建虚假官方网站,利用群众的同情心骗取捐款。

提供医院床位诈骗

不法分子在网上散布可帮忙联系医院提供住院床位,诱导受害人转账,进而将其拉黑,骗

取钱财。

推销假药诈骗

不法分子假冒政府部门、疾控部门、药物研究(医疗)机构工作

人员,推广假冒的防疫药品或所谓防疫“新药”,骗取钱财。

冒充学校老师或工作人员诈骗

不法分子侵入班级或家长微信群、QQ群,假冒班主任、老师或学校工作人员,以疫情期间延期开学要组织开展现场教学或辅导班为由,要求学生家长通过银行

卡、微信、支付宝转账或扫描二维码等方式缴纳所谓的网课辅导费用进行诈骗。

(青海普法)

单位可向员工收取保证金吗?

【释法】

环卫公司的做法违反了劳动法律规定。《劳动合同法》第9条规定,“用人单位招用劳动者,不得扣押劳动者的居民身份证和其他证件,不得要求劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者收取财物。”另外,原劳动部《关于贯彻执行<中华人民共和国劳动法>若干问题的意见》(劳部发[1995]309号)第24条规定,“用人单位在与劳动者订立劳动合同时,不得以任何形式向劳动者收取定金、保证金(物)或抵押金(物)。”

实践中,一些用人单位利用其强势地位,常常以各种名目向员工收取或变相收取各种费用,或要求员工提供担保、扣押员工证件等,用人单位的这些行为,看似合理,

实则不合法。为了防止用人单位滥

用强势地位,我国劳动立法历来禁止用人单位向员工收取费用或扣押证件,构建和谐劳动关系,推动社会健康稳定发展。

对于那些违反规定的用人单位,法律同样给出了惩罚措施,《劳动合同法》第84条规定,“用人单位违反本法规定,扣押劳动者的居民身份证等证件的,由劳动行政部门责令限期退还劳动者本人,并依照有关法律规定给予处罚。用人单位违反本法规定,以担保或者其他名义向劳动者收取财物的,由劳动行政部门责令限期退还劳动者本人,并以每人五百元以上二千元以下的标准处以罚款;给劳动者造成损害的,应当承担赔偿责任。劳动者依法解除或者终止劳动合同,用人单位扣押劳动者的档案或者其他物

品的,依照前款规定处罚。”

值得一提的是,用人单位违法收取费用后,员工主张退还的,不受仲裁时效的限制。《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(二)》第5条规定,“劳动者与用人单位解除或者终止劳动关系后,请求用人单位返还其收取的劳动报酬定金、保证金、抵押金、抵押物产生的争议,或者办理劳动者的入职档案、社会保险关系等转移手续产生的争议,经劳动争议仲裁委员会仲裁后,当事人依法起诉的,人民法院应予受理。”

本案中,环卫公司向贾某收取安全保证金,违反法律法规强制性规定,劳动仲裁委裁决环卫公司退还该保证金,认定事实清楚,适用法律法规正确。(谢炳城)

贾某于2013年3月入职某环卫公司任清扫车驾驶员,为了促使清扫车驾驶员文明驾驶、遵章守法,环卫公司向贾某收取了1000元的安全保证金。2016年11月30日,贾某在驾驶清扫车作业的过程中因违章作业发生交通事故,环卫公司决定扣除贾某的安全保证金,并要求贾某停职接受处理。2017年11月1日,贾某申请劳动仲裁,请求环卫公司返还安全保证金等权利。劳动仲裁委最终支持了贾某的请求,裁决环卫公司退还贾某的安全保证金。

(广益)

●本人文宇(510402198908151417)不慎遗失成都心怡房地产业有限公司开具的成都恒大天府半岛三期地下室负一层(1d1f)-361车位收据,编号:cd1f-361车位收据,声明作废。

●吴梓萱(父亲:吴万清,母亲:

甘国群)遗失出生医学证明(编

号:Q510151528),声明作废。

●黄格格遗失四川财经职业学院

会计专业专科毕业证书,证书号14

09117046600039声明作废。

●唐14066000039声明作废。

●09121197907093288,声明作废。

●本人文宇(510402198908151417)不慎遗失成都心怡房地产业有限公司开具的成都恒大天府半岛三期地下室负一层(1d1f)-361车位收据,编号:cd1f-361车位收据,声明作废。

●成都青羊永信华美牙科门诊部有限公司财务专用章(编号:510105228802734)遗失作废。

●成都优创摄文化传媒有限公司财

务专用章(编号:9151010505MA6CWRTX10)不慎遗失财

务专用章一枚,编号:5101055243697,声明作废。

●成都易景京特科技有限公司公

章(编号:5101069921173)、

财务专用章(编号:5101069921174)、发票专用章(编号:5101069931692)、谢玲法人章(编号:5101069921175)均遗失,声明作废。

●乐山程运运输有限公司车牌

号:川L95087营运证遗失。

●成都青羊星华美牙科门诊部有限公司财务专用章(编号:5101050367422)遗失,声明作废。

●成都吉星高照贸易有限公司财

务专用章(编号:5101060210361)、

麦燕(法人章,编号:5101060210364)均遗失,声明作废。

●成都泽锐贸易有限公司原法人章(谷才敏,510100888415)销毁证明遗失,声明作废。

●成都易景京特科技有限公司公章(编号:5101069921173)、

财务专用章(编号:5101069921174)、发票专用章(编号:5101069931692)、谢玲法人章(编号:5101069921175)均遗失,声明作废。

●乐山程运运输有限公司车牌

号:川L95087营运证遗失。

●本人文宇(510402198908151417)不慎遗失成都心怡房地产业有限公司开具的成都恒大天府半岛三期地下室负一层(1d1f)-361车位收据,编号:cd1f-361车位收据,声明作废。

●成都青羊永信华美牙科门诊部有限公司财务专用章(编号:510105228802734)遗失作废。

●成都优创摄文化传媒有限公司财

务专用章(编号:9151010505MA6CWRTX10)不慎遗失财

务专用章一枚,编号:5101055243697,声明作废。

●成都易景京特科技有限公司公

章(编号:5101069921173)、

财务专用章(编号:5101069921174)、发票专用章(编号:5101069931692)、谢玲法人章(编号:5101069921175)均遗失,声明作废。

●乐山程运运输有限公司车牌

号:川L95087营运证遗失。

●本人文宇(510402198908151417)不慎遗失成都心怡房地产业有限公司开具的成都恒大天府半岛三期地下室负一层(1d1f)-361车位收据,编号:cd1f-361车位收据,声明作废。

●成都青羊星华美牙科门诊部有限公司财务专用章(编号:510105228802734)遗失作废。

●成都优创摄文化传媒有限公司财

务专用章(编号:9151010505MA6CWRTX10)不慎遗失财

务专用章一枚,编号:5101055243697,声明作废。

●成都易景京特科技有限公司公

章(编号:5101069921173)、

财务专用章(编号:5101069921174)、发票专用章(编号:5101069931692)、谢玲法人章(编号:5101069921175)均遗失,声明作废。

●乐山程运运输有限公司车牌

号:川L95087营运证遗失。

●本人文宇(510402198908151417)不慎遗失成都心怡房地产业有限公司开具的成都恒大天府半岛三期地下室负一层(1d1f)-361车位收据,编号:cd1f-361车位收据,声明作废。

●成都青羊星华美牙科门诊部有限公司财务专用章(编号:510105228802734)遗失作废。

●成都优创摄文化传媒有限公司财

务专用章(编号:9151010505MA6CWRTX10)不慎遗失财

务专用章一枚,编号:5101055243697,声明作废。

●成都易景京特科技有限公司公

章(编号:510106992117